



МИНИСТЕРСТВО  
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(Минсельхоз России)

ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА

Орликов пер., д. 1/11, Москва, 107996  
для телеграмм: Москва 84 Минроссельхоз  
тел.: (495) 607-80-00; факс: (495) 607-83-62  
<http://www.mcx.ru>

*22.05.2023 № 02-11-26/1075555*

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Председателю Профсоюза  
работников АПК  
Российской Федерации

Н.Н. Агаповой

[info@profagro.ru](mailto:info@profagro.ru)

Ленинский пр-кт, д. 42,  
Москва, 119119

Уважаемая Наталья Николаевна!

В соответствии с Вашим письмом от 14 апреля 2023 г. № 6-2/69  
направляем информацию об итогах выполнения Минсельхозом России  
в 2022 году Отраслевого соглашения по агропромышленному комплексу  
Российской Федерации на 2021–2023 годы.

Приложение: на 25 л.

*С уважением,*

О.А. Гатагова

ЦК Профсоюза работников АПК РФ	
Вход. №	149
"12"	05 2023г.

## **О выполнении в 2022 году Отраслевого соглашения по агропромышленному комплексу Российской Федерации на 2021-2023 годы**

Государственная политика в области агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов в 2022 году осуществлялась в рамках реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 2012 г. № 717 (далее – Госпрограмма развития сельского хозяйства), государственной программы Российской Федерации «Развитие рыбохозяйственного комплекса», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 314, государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 31 мая 2019 г. № 696 (далее – Госпрограмма КРСТ), Государственной программы эффективного вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения и развития мелиоративного комплекса Российской Федерации, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 14 мая 2021 г. № 731 (далее – Госпрограмма оборота земель), Стратегии развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 сентября 2022 г. № 2567-р, Федеральной научно-технической программы развития сельского хозяйства на 2017-2030 годы, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 25 августа 2017 г. № 996.

Благодаря мерам государственной поддержки в Российской Федерации удалось сохранить положительную динамику развития сельского хозяйства.

В 2022 году, по предварительным данным Росстата, индекс производства продукции сельского хозяйства по отношению к прошлому году составил 110,2 % (в 2021 г. – 99,6 %), в том числе продукции растениеводства – 115,9 % (в 2021 г. – 99,3 %), продукции животноводства – 102,4 % (в 2021 г. – 100,0 %).

Индекс производства пищевых продуктов в январе-декабре 2022 года по сравнению с аналогичным периодом 2021 года составил 100,4 %, индекс производства напитков – 103,1 %, индекс производства табачных изделий – 92,9 %.

Темп роста объемов производства мясной продукции за отчетный

период составил:

консервов мясных – 128,9 % (828,3 муб.),  
мяса и субпродуктов – 104,8% (9245,8 тыс. т),  
мясных полуфабрикатов – 101,5 % (4344,7 тыс. т)

Выросло производство молочной продукции:

молока и сливок сухих, сублимированных – 116,1 % (185,7 тыс. т),  
масла сливочного – 111,2 % (314,2 тыс. т),  
сыров – 103,3 % (669,0 тыс. т),

молока жидкого обработанного – 102,2 % (5811,1 тыс. т).

Также сохранились темпы роста производства:

масел растительных – 116,9 % (7893,4 тыс. т),

крупы – 107,9 % (1767,9 тыс. т),

макаронных изделий – 106,8 % (1552,9 тыс. т),

муки из зерновых культур, овощных и других растительных культур, смеси из них – 104,5 % (9469,6 тыс. т),

сахара – 102,5 % (6077,9 тыс. т),

продуктов молочных сгущенных – 100,8 % (677,0 муб).

Темп роста объема сигар, сигар с обрезанными концами (черуты), сигарилл (сигары тонкие), сигарет, папирос, биди, кретек из табака или заменителей табака за отчетный период составил 106,8 % (222,7 млрд шт.).

Темп роста объемов производства винодельческой продукции за отчетный период составил 108,1 % (65 161,0 тыс. дал), в том числе:

вины – 109,6 % (32 692,5 тыс. дал);

вины игристого – 125,2 % (16 180,7 тыс. дал);

вины крепленого (ликерного) – в 4,4 раза (1 081,9 тыс. дал);

коньяка – 110,5 % (8 820,9 тыс. дал).

Практически на уровне аналогичного периода прошлого года осталось производство маргарина – 99,4 % (452,9 тыс. т).

### **Поддержка и содействие занятости сельского населения**

По данным Росстата среднемесячная номинальная начисленная заработка плата в сельском хозяйстве (без субъектов малого предпринимательства) за январь-декабрь 2022 года составила 47 178 рублей, что на 18,3 % выше уровня 2021 года.

Система оплаты труда работников подведомственных федеральных государственных бюджетных учреждений в области мелиорации, которая включает в себя размеры окладов (должностных окладов), ставок заработной платы, выплаты компенсационного и стимулирующего характера, устанавливается коллективными договорами, соглашениями, локальными

нормативными актами, трудовыми договорами в соответствии с трудовым законодательством, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, содержащими нормы трудового права в соответствии с требованиями постановления Правительства Российской Федерации от 5 августа 2008 г. № 583 «О введении новых систем оплаты труда для работников федеральных бюджетных учреждений и федеральных государственных органов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба, оплата труда которых осуществляется на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений».

Федеральным законом от 6 декабря 2021 г. № 406-ФЗ «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» и постановлением Правительства Российской Федерации от 28 мая 2022 г. № 973 «Об особенностях исчисления и установления в 2022 году минимального размера оплаты труда, величины прожиточного минимума, социальной доплаты к пенсии, а также об утверждении коэффициента индексации (дополнительного увеличения) размера фиксированной выплаты к страховой пенсии, коэффициента дополнительного увеличения стоимости одного пенсионного коэффициента и коэффициента дополнительной индексации пенсий, предусмотренных абзацами четвертым-шестым пункта 1 статьи 25 Федерального закона «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» в 2022 году размер МРОТ установлен с 1 января 2022 г. – 13 890 рублей, с 1 июня 2022 г. – 15 279 рублей.

Федеральным законом от 19 декабря 2022 г. № 522-ФЗ «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» и о приостановлении действия ее отдельных положений» размер МРОТ с 1 января 2023 г. составляет 16 242 рубля, а проектом Федерального закона № 307392-8 «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» с 1 января 2024 г. МРОТ предполагается установить в размере 19 242 рублей.

Общая численность работников подведомственных федеральных государственных бюджетных учреждений в области мелиорации земель (далее – учреждения) по состоянию на 1 января 2023 г. составила 14 190 человек. Под категорию низкооплачиваемых, получающих заработную плату ниже уровня МРОТ, относятся 10 559 человек (в 2021 году – 9 787 человек). Это работники следующих специальностей: уборщица, сторож, тракторист, машинист экскаватора, машинист бульдозера, машинист

автокрана, водитель автомобиля, машинист насосной станции, осмотрщик ГТС, рулевой ремонтник, токарь, электрогазосварщик, слесарь-ремонтник, оператор котельной, энергетик, техник, водолаз, инженер-мелиоратор, начальник участка и т.д.

Решением Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 23 декабря 2021 г. протокол № 11 утверждены Единые рекомендации по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2022 год, включающие раздел XIII «Особенности формирования систем оплаты труда работников государственных учреждений ветеринарии».

Для решения вопроса по содействию занятости и привлечению кадров на сельские территории, а также в целях увеличения числа рабочих мест во внебюджетном секторе экономики и повышения численности занятых в сегменте малого и среднего предпринимательства реализуется ряд мероприятий.

В рамках Государственной программы КРСТ реализуется федеральный проект «Содействие занятости сельского населения», предусматривающий возмещение сельскохозяйственным товаропроизводителям и переработчикам, осуществляющим деятельность на сельских территориях:

1. 90 процентов фактически понесенных в году предоставления субсидии и (или) в году, предшествующем году предоставления субсидии, затрат:

а) по заключенным ученическим договорам и договорам о целевом обучении с обучающимися в образовательных организациях Министерства сельского хозяйства Российской Федерации;

б) связанных с оплатой труда и проживанием обучающихся в образовательных организациях Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, привлеченных для прохождения практики (в том числе производственной) и практической подготовки, или осуществляющих трудовую деятельность не более 6 месяцев в году предоставления субсидии или в году, предшествующем году предоставления субсидии, в соответствии с квалификацией, получаемой в результате освоения образовательной программы;

2. 30 процентов фактически понесенных в году предоставления субсидии и (или) в году, предшествующем году предоставления субсидии, затрат:

а) по заключенным ученическим договорам и договорам о целевом обучении с обучающимися в иных образовательных организациях;

б) связанных с оплатой труда и проживанием обучающихся в иных образовательных организациях, привлеченных для прохождения практики (в том числе производственной) и практической подготовки, или осуществляющих трудовую деятельность не более 6 месяцев в году предоставления субсидии или в году, предшествующем году предоставления субсидии, в соответствии с квалификацией, получаемой в результате освоения образовательной программы.

В 2022 году для заключения ученических договоров и договоров о целевом обучении в субъекты Российской Федерации было направлено 35 095,2 тыс. рублей средств федерального бюджета, обучены 979 работников.

На прохождение практики в 2022 году было предоставлено 143 263,9 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета и заключено 5 512 договоров.

Кроме того, по итогам реализации мероприятий федерального проекта «Современный облик сельских территорий» Госпрограммы КРСТ в 2022 году было создано около 31,6 тыс. рабочих мест на сельских территориях.

В части социальных льгот, гарантий и компенсаций предусмотрено следующее.

### **Механизм льготного кредитования**

Механизм льготного кредитования регламентируется постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2016 г. № 1528 и приказом Минсельхоза России от 4 мая 2022 г. № 274. В рамках реализации данного механизма предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности получают государственную поддержку на инвестиционные цели, где предусматривается широкий спектр направлений.

Льготные инвестиционные кредиты предоставляются на цели строительства, реконструкции, модернизации и технического перевооружения предприятий мукомольно-крупяной, хлебопекарной, молочной, кондитерской, крахмалопаточной промышленности, мясопереработки, переработки растительных масел и зерновых культур, плодовоощной переработки, глубокой переработки сельскохозяйственного сырья, включая зерно, объектов по производству винодельческой продукции, закладке и уходу за виноградниками, а также хранилищ готовой продукции.

Отдельно льготные инвестиционные кредиты предусмотрены для приобретения оборудования для нанесения и считывания средств идентификации, внедрения аппаратного обеспечения и программных продуктов для целей маркировки средствами идентификации отдельных

видов молочной продукции (кроме мороженого).

Льготные краткосрочные кредиты в рамках данного механизма для предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности предусмотрены на закупку сырья для производства молочной продукции (приобретение молока-сырья), закупку зерна для мукомольно-крупяной, хлебопекарной и макаронной промышленности и глубокой переработки, закупку муки для хлебопекарной и макаронной промышленности. Отдельно льготные краткосрочные кредиты предусмотрены для приобретения и нанесения кодов маркировки на отдельные виды молочной продукции (кроме мороженого), а также на сопровождение (поддержку) аппаратно-программного обеспечения для целей маркировки средствами идентификации отдельных видов молочной продукции (кроме мороженого).

#### **Механизм возмещения прямых понесенных затрат («Капексы»)**

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 24 ноября 2018 г. № 1413 (далее – Постановление № 1413) предусмотрена возможность возмещения части прямых понесенных затрат в размере 20 % фактической стоимости объекта:

на создание и модернизацию мощностей по производству сухих молочных продуктов для детского питания и компонентов для них;

на создание и модернизацию селекционно-питомниководческих центров в виноградарстве.

Важно отметить, что с 2023 года в рамках реализации Постановления № 1413 предусматривается возможность возмещения в размере 70 % на цели приобретения и внедрения маркировочного оборудования для обязательной маркировки отдельных видов молочной продукции.

#### **Механизм «стимулирующей» субсидии**

В целях переработки сельскохозяйственной продукции с 2022 года в рамках «стимулирующей» субсидии (приложение № 8 к Госпрограмме развития сельского хозяйства) реализуются следующие меры государственной поддержки:

возмещение части затрат на обеспечение прироста переработки молока;

возмещение части затрат на обеспечение прироста зерна, использованного на глубокую переработку.

#### **Механизмы, направленные на повышение конкурентоспособности продукции в рамках федерального проекта «Экспорт продукции АПК»**

Для целей достижения показателей, заложенных в федеральном проекте «Экспорт продукции АПК», Минсельхозом России реализуется

механизм льготного кредитования, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 26 апреля 2019 г. № 512.

В ходе реализации указанного механизма в соответствии с приказом Минсельхоза России от 1 сентября 2022 г. № 574 «Об утверждении перечня направлений целевого использования льготных краткосрочных кредитов и льготных инвестиционных кредитов» для предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности предусмотрен более широкий перечень направлений краткосрочного кредитования на закупку сырья с целью его переработки:

зерна не только для производства муки, крупы и комбикормов, но и для производства аминокислот, крахмалов (нативных, модифицированных), глютена (клейковины), органических кислот, глюкозы и ее производных;

сахара для производства кондитерских и хлебобулочных изделий, плодовоощной и ягодной консервированной продукции;

муки для производства кондитерских, хлебобулочных, макаронных изделий, готовых пищевых продуктов из муки;

молока сухого для производства кондитерских, хлебобулочных изделий, молочной продукции;

сахарной свеклы для производства сахара;

масличных культур для производства растительных масел, шротов (жмыхов), лузги;

сельскохозяйственных животных для убоя и мяса для последующей переработки;

сырья для производства детского питания;

винограда для винодельческой отрасли;

дикорастущих пищевых лесных ресурсов для плодовоощной и ягодной консервированной продукции;

овощей, грибов, плодов, ягод, льна-долгунца, конопли, хлопчатника, рыбы и морепродуктов для последующей переработки.

Также в рамках указанного механизма предусмотрены льготные инвестиционные кредиты на цели строительства, реконструкции, модернизации и технического перевооружения для предприятий мукомольно-крупяной, хлебопекарной, макаронной, молочной, кондитерской, пищеконцентратной, комбикормовой, крахмалопаточной промышленности, мясопереработки, переработки масличных и зерновых культур, плодовоощной переработки, включая переработку дикорастущих пищевых лесных ресурсов, объектов по производству винодельческой продукции, закладку и уход за виноградниками, а также для предприятий по производству безалкогольных напитков и производству чая, кофе,

биофабрик по производству ферментных препаратов и бактериальных концентратов, мощностей по глубокой переработки сельскохозяйственного сырья.

При этом для предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности в 2022 году значительно расширены целевые направления предоставления льготных кредитов. Так, при предоставлении льготных инвестиционных кредитов предусмотрено новое направление «техническое перевооружение», в том числе для производителей молочной продукции, включая мороженое, предусмотрены льготные краткосрочные и инвестиционные кредиты на цели обеспечения обязательной маркировки.

В целях реализации федерального проекта «Экспорт продукции АПК» в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 12 февраля 2020 г. № 137 предусмотрена возможность возмещения части прямых понесенных затрат предприятиям:

по глубокой переработке зерна в размере 20 % фактической стоимости объекта;

по переработке масличных культур в размере 25 % фактической стоимости объекта;

по производству сухих молочных продуктов в размере 25 % фактической стоимости объекта.

Кроме того, государственная поддержка оказывается субъектам на развитие виноградарства и виноделия в рамках:

- Правил предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на стимулирование развития виноградарства и виноделия, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 4 декабря 2021 г. № 2196;

- Федеральной научно-технической программы развития сельского хозяйства на 2017–2030 годы, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 25 августа 2017 г. № 996;

- Правил предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета, приведенных в приложениях № 8, 6 и 7 к Государственной программе оборота земель;

- Правил предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации, приведенных в приложении № 6 к Госпрограмме развития сельского хозяйства.

В рамках Государственной программы оборота земель предусмотрено, в том числе, предоставление субсидий из федерального бюджета в целях софинансирования расходных обязательств субъектов Российской

Федерации, возникающих при реализации мероприятий, связанных с подготовкой проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет невостребованных земельных долей, находящихся в собственности муниципальных образований, и проведением кадастровых работ в отношении таких земельных участков, а также земельных участков из состава земель сельскохозяйственного назначения, государственная собственность на которые не разграничена.

По результатам осуществления в 2022 году государственного кадастрового учета земельных участков из состава земель сельскохозяйственного назначения, государственная собственность на которые не разграничена, и земельных участков, выделяемых в счет невостребованных земельных долей, находящихся в собственности муниципальных образований, в сельскохозяйственный оборот вовлечено 260,62 тыс. га земель (план – 241,6 тыс. га). Кроме этого, подготовлены проекты межевания в отношении земельных участков, выделяемых в счет невостребованных земельных долей, находящихся в собственности муниципальных образований, общей площадью 59,61 тыс. га (план – 57,5 тыс. га).

Также необходимо отметить, что стимулированию занятости и повышению качества жизни в сельских территориях способствует принятый 14 июля 2022 г. Федеральный закон № 316-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», который предусматривает возможность предоставления земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, находящихся в государственной или муниципальной собственности, гражданину или крестьянскому (фермерскому) хозяйству для осуществления сельскохозяйственной деятельности в аренду без проведения торгов на срок до пяти лет.

Указанные изменения позволяют обеспечить крестьянские (фермерские) хозяйства земельными участками для осуществления сельскохозяйственного производства и, соответственно, дополнительно пристимулировать малые формы хозяйствования к экономической деятельности и увеличению объемов производства сельскохозяйственной продукции.

### **О государственной поддержке малых форм хозяйствования**

Согласно данным Росстата по состоянию на 1 января 2023 г. на территории Российской Федерации зарегистрированы 163,66 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств (далее – КФХ) и индивидуальных предпринимателей с основным видом экономической деятельности

«Сельское хозяйство» и «Рыбоводство», 14,5 тысяч из которых зарегистрированы в 2022 году. Осуществляют деятельность 6,28 тыс. сельскохозяйственных потребительских кооперативов (далее – СПоК), из которых 1,74 тыс. перерабатывающих и 0,804 тыс. сбытовых. В 2022 году создано 380 новых СПоК.

В соответствии с приложением № 6 к Государственной программе развития сельского хозяйства, реализуются мероприятия по созданию системы поддержки фермеров и развитию сельской кооперации федерального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». В рамках реализации мероприятий оказываются следующие меры государственной поддержки:

- создание и развитие фермерских хозяйств (грант «Агростартап»);
- субсидии на создание и развитие сельскохозяйственных потребительских кооперативов (возмещение части затрат, произведенных СПоК);
- субсидии сельскохозяйственным товаропроизводителям, осуществляющим закуп продукции у личных подсобных хозяйств (далее – ЛПХ), а также авансирование граждан;
- на производство продукции с целью ее последующего выкупа (агроконтракты) (возмещение части затрат «переработчикам»);
- обеспечение деятельности и достижение показателей эффективности центров компетенций в сфере сельхозкооперации и поддержки фермеров (возмещение части затрат).

На реализацию указанных мероприятий направлено 5 567,6 млн рублей средств федерального бюджета, в том числе:

- на получение гранта «Агростартап» перечислено 3550,9 млн рублей федеральных средств. Победителями конкурсного отбора стали 1 351 КФХ (план – 1 020 КФХ);
- субсидии на возмещение части затрат перечислены 664 СПоК и 4 переработчикам (план – 629 СПоК) в объеме 1842,5 млн рублей федеральных средств;
- на обеспечение центров компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров перечислено 174,2 млн рублей федеральных средств.

Данный объем средств позволил привлечь в малое и среднее предпринимательство в АПК 17 039 человек.

В соответствии с Правилами предоставления и распределения

субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на стимулирование развития приоритетных подотраслей агропромышленного комплекса и развитие малых форм хозяйствования, приведенными в приложении № 8 к Государственной программе развития сельского хозяйства, оказывается грантовая поддержка малых форм хозяйствования, а также, начиная с 2022 года, субсидирование граждан, ведущих личные подсобные хозяйства и применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (далее – ЛПХ-НПД).

В 2022 году на адресные мероприятия господдержки малых форм хозяйствования в рамках «стимулирующей» субсидии из федерального бюджета направлено 6 207,3 млн рублей, в том числе:

- 4728,6 млн рублей на реализацию проектов по развитию семейных ферм и проектов, реализуемых с привлечением грантов «Агропрогресс»;
- 1476,0 млн рублей на реализацию проектов по развитию материально-технической базы сельскохозяйственных потребительских кооперативов;
- 2,7 млн рублей на субсидирование граждан, ведущих ЛПХ и применяющих НПД при реализации продукции, полученной в результате разведения крупного и мелкого рогатого скота, а также выращивания картофеля и овощей открытого грунта.

Всего в 2022 году получателями грантовой поддержки в рамках направлений стимулирующей субсидии стали 546 КФХ, 7 сельскохозяйственных объединений и 122 кооператива.

Субсидию на возмещение части затрат граждан, ведущих ЛПХ и применяющих НПД при реализации продукции, получили 113 ЛПХ-НПД в общем объеме 3,26 млн рублей, в том числе 2,7 млн рублей средств федерального бюджета. Мероприятие по поддержке ЛПХ-НПД в рамках «стимулирующей» субсидии в 2022 году реализовывались Белгородской областью, Республикой Коми и Чувашской Республикой.

Прирост объема реализованной продукции, произведенной ЛПХ-НПД, по отношению к году, предшествующему году получения субсидии составил 14,15 % (план – 8 %).

Дополнительно сообщаем, что в 2022 году Минсельхозом России проведен конкурсный отбор проектов развития сельского туризма для предоставления гранта «Агротуризм» в 2022 году. Всего поступило 108 проектов из 50 субъектов Российской Федерации, к отбору допущены 85 проектов. Отобран для финансирования в результате ранжирования 51 проект из 37 субъектов на общую сумму средств федерального бюджета 294,6 млн рублей.

Сельхозтоваропроизводителями-получателями средств гранта «Агротуризм» в 2022 году создано 124 рабочих места.

### **Охрана труда и здоровья**

Во исполнение пункта 3 протокола совещания у Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева от 12 декабря 2017 г. № ДМ-П12-70пр, во исполнение пункта 2 распоряжения Правительства Российской Федерации от 26 апреля 2019 г. № 833-р и пункта 7 Комплекса мер по стимулированию работодателей и работников к улучшению условий труда и сохранению здоровья работников, а также по мотивированию граждан к ведению здорового образа жизни, утвержденного указанным распоряжением, а также в соответствии с приказом Минтруда России от 12 февраля 2018 г. № 71 Минсельхозом России утвержден 30 мая 2019 г. № ЕФ-2044 «План мероприятий по снижению производственного травматизма Министерства сельского хозяйства Российской Федерации на 2019-2023 годы» и в установленном порядке обеспечена его реализация.

По оперативным данным, предоставленным субъектами Российской Федерации в 2022 году, наибольшее число погибших, оформленных актом Н-1, зафиксировано в ВЭД А 01.1-01.30 растениеводство – 60 человек, А 01.4-01.70 животноводство – 40 человек, С 10-10.92 производство пищевых продуктов – 16 человек, А 03-03.22.9 рыболовство и рыбоводство – 5 человек, С 11-11.07.2 производство напитков – 5 человек. Всего по ВЭД, относящимся к АПК, число погибших, оформленных актом Н-1, составляет 130 человек.

Вместе с тем отмечается снижение уровня смертельного травматизма в субъектах Российской Федерации: А 01.4-01.70 животноводство – на 2,4 %, А 03-03.22.9 рыболовство и рыбоводство – на 1,6 %.

Наибольшее количество несчастных случаев с тяжелыми последствиями в зависимости от типа несчастного случая в сельскохозяйственной отрасли приходится на транспортные происшествия (17,7 %), падение, обрушение, обвалы предметов, материалов, земли и прочего (13,8 %), воздействие движущихся, разлетающихся, врачающихся предметов, деталей, машин (11,5 %), падение пострадавших с высоты (10 %), утопление и погружение в воду (7 %), повреждение в результате контакта с растениями, животными, насекомыми (3,1 %).

Основной причиной возникновения несчастных случаев является неудовлетворительная организация производства работ, на ее долю приходится 33 % несчастных случаев. Иными наиболее распространенными причинами возникновения несчастных случаев являются:

- нарушение работниками трудового распорядка и дисциплины труда – 17,7 %;
- нарушение технологического процесса, нарушение правил дорожного движения – 13,8 %;
- неудовлетворительное техническое состояние зданий, сооружений, территории – 7 %.

Менее значительные причины возникновения несчастных случаев на производстве, на которые приходится не более 3 %:

- несовершенство технологического процесса;
- неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест;
- непроведение инструктажа по охране труда;
- использование пострадавших не по специальности.

Ежеквартально органами управления АПК проводится анализ случаев производственного травматизма в организациях агропромышленного комплекса, до заместителей глав муниципальных образований по вопросам АПК доводятся обзоры о состоянии производственного травматизма и охраны труда в организациях АПК и рекомендации по профилактике травматизма на производстве.

Наиболее приоритетным направлением государственной поддержки в регионах следует выделить техническую и технологическую модернизацию отрасли.

Данное направление представляет основу улучшения условий и обеспечения безопасности труда работников отраслей сельского хозяйства.

Для улучшения условий труда на предприятиях АПК производится реконструкция производственных объектов и модернизация оборудования, что позволяет максимально механизировать производственный процесс, исключить тяжелый ручной труд и обезопасить работника от многих производственных травм.

В 2022 году в организациях АПК работало 22 118 специалистов, осуществляющих функции по охране труда, из них более 16 908 совмещало функции по охране труда с функциями руководителей организаций, заместителями руководителей организаций, заместителями главных инженеров, инженерно-технических работников, а также 4 536 специалистов служб охраны труда организаций.

### **Кадровое обеспечение АПК**

По данным федерального статистического наблюдения по состоянию на 1 октября 2022 г. в образовательных организациях высшего образования,

подведомственных Минсельхозу России (далее – образовательные организации, аграрные вузы), обучается:

по программам высшего образования (бакалавриат, магистратура, специалитет) – 223,8 тыс. человек, в том числе 110,9 тыс. человек – очно; за счет средств федерального бюджета – 139,3 тыс. человек, в том числе 88,4 тыс. человек – очно;

по программам среднего профессионального образования – 35,1 тыс. человек, в том числе 30 тыс. человек – очно; за счет средств федерального бюджета – 19,9 тыс. человек, в том числе 17,6 тыс. человек – очно.

Прием на обучение в аграрные вузы в 2022 году составил:

по программам высшего образования (бакалавриат, магистратура, специалитет) – 62 тыс. человек, в том числе 34,1 тыс. человек – очно; за счет средств федерального бюджета – 39,3 тыс. человек, в том числе 27,1 тыс. человек – очно;

по программам среднего профессионального образования – 13,6 тыс. человек, в том числе 11,9 тыс. человек – очно; за счет средств федерального бюджета – 8,2 тыс. человек, в том числе 7,1 тыс. человек – очно.

В 2022 году выпуск специалистов составил:

по программам высшего образования (бакалавриат, магистратура, специалитет) – 40,3 тыс. человек, в том числе 21,1 тыс. человек – очно;

по программам среднего профессионального образования – 6,1 тыс. человек, в том числе 5,1 тыс. человек – очно.

По данным федеральной статистической формы 1-ПК по состоянию на 20 января 2023 г. в образовательных организациях дополнительного профессионального образования (далее – ДПО), подведомственных Минсельхозу России (количество организаций – 21 ед.):

1) число реализованных образовательных программ составило 923, из них:

по программам повышения квалификации (продолжительностью более 16 часов) – 764 ед.;

по программам профессиональной переподготовки (продолжительностью более 250 часов) – 159 ед.;

2) численность лиц, обученных по программам ДПО, составила 39,2 тыс. человек (в том числе за счет средств бюджетных ассигнований – 25,9 тыс. человек), из них:

по программам повышения квалификации – 36,9 тыс. человек (из них за счет средств бюджетных ассигнований – 24,4 тыс. человек);

по программам профессиональной переподготовки – 2,3 тыс. человек (из них за счет средств бюджетных ассигнований – 1,5 тыс. человек).

В 2022 году четыре образовательные организации стали участниками федерального проекта «Профессионалитет» (далее – Проект): ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ, ФГБОУ ВО Омский ГАУ, ФГБОУ ВО Вавиловский университет, ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ, в рамках которого обучение студентов осуществляется по образовательным программам с сокращенным сроком обучения, разработанным совместно с опорными работодателями Проекта.

Представители образовательных организаций участвуют в обсуждении профессиональных стандартов, разрабатываемых Советом по профессиональным квалификациям агропромышленного комплекса (далее – СПК АПК).

В образовательных организациях проводится профессионально-общественная аккредитация различными аккредитантствами, в том числе СПК АПК. На сайте СПК АПК можно посмотреть перечень аккредитованных аграрных вузов.

Аграрными вузами ведется профориентационная работа с молодежью в образовательных организациях всех уровней профессионального образования. Совместно с образовательными организациями общего образования создано 1023 аграрных класса (далее – Агроклассы), в которых обучается более 32 тыс. школьников, в том числе более 9 тыс. старшеклассников. При этом Агроклассы имеют широкий спектр направленностей: агротехнологии, биотехнология с цифровыми технологиями, растениеводство, ландшафтный дизайн, животноводство, пищевые технологии, механизация, зоотехнологии, сити-фермерство, агрохимия, ветеринария и другие.

В рамках содействия профориентационной работе аграрных вузов НО «Ассоциация образовательных учреждений АПК и рыболовства» совместно с ФГБУ «Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере» ежегодно проводит всероссийский конкурс АгроНТРИ для учащихся сельских школ. Конкурс проведен в 2022 году по 6 номинациям: Агрокоптеры, Агророботы, Агрокосмос, Агрометео, Агробио, Добропчёл. В конкурсе на площадках 19 аграрных вузов России приняли участие более 60 тыс. сельских школьников.